Mat 1° ESO IES Complutense

Tema 10. (II) Ecuaciones Resumen

L Qué es una ecuacién?

Una ecuacién es una igualdad entre expresiones algebraicas que se cumple sélo para algunos
valores de las letras.

En las ecuaciones las letras se llaman incégnitas. La incégnita preferida suele ser la letra x.
Ejemplos: Son ecuaciones las expresiones algebraicas siguientes:

a) 2x=18 b) x> =4 c) 2x-3=x+7 d)x;2=1

La ecuacién 2x =18 se cumple si x =9, pues 2 - 9 = 18. Ese valor es su solucion.
La ecuacién x* =4 se cumple si x =2 o si x = =2, pues 2’=4 y (-2)*=4. Esa igualdad no la
cumple ningin otro valor. La ecuacién x> =4 tiene dos soluciones, que son x =2y x = —2.

« Cuando una igualdad se cumple para todos los valores de las letras se llama identidad.
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Ejemplo: 4x =2x—1 es una identidad. Puedes comprobarlo (hazlo) cuando x =2, 5,

9,..., y para cualquier valor que td decidas.

Ecuaciones equivalentes
Dos ecuaciones son equivalentes cuando tienen las mismas soluciones.
Ejemplos: Los siguientes pares de ecuaciones son equivalentes:

X —

a) 2x=18 y 4x=36 b) 2x-3=x4+7y 2x=x+10 c) 2:lyx—2=5

Puedes comprobar que la solucién de las dos primeras es x = 9; que la solucidn de las dos
segundas es x = 10; y que la solucién de las dos ultimas es x = 7. (Compruébalo.)

LQué es resolver una ecuacion?
Resolver una ecuacion es encontrar sus soluciones. Esto es, los valores que cumplen la
igualdad dada.

» Para resolver una ecuacion hay que transformarla en otra equivalente a ella, mas sencilla,
de manera que encontrar su solucién sea facil.
» Las transformaciones que pueden hacerse en una ecuacion son dos:
1. Sumar el mismo nimero (la misma cosa) a los dos miembros de la igualdad.
2. Multiplicar (o dividir) por un mismo nimero los dos miembros de la igualdad.
Ejemplos: a) La ecuacién 2x—3 = x+7 puede trasformarse como sigue:
— Se suma 3 a cada miembro — 2x—-3=x+7 < 2x—3+""_ x+7+3 = 2x=x+10
— Seresta x a cada miembro — 2x—x=x+10-x & x=10.
Asi se consigue despejar la x; esto es, determinar su solucion. En este caso, x =10

=1 se transforma asf:

X
b) La ecuacién

— Se multiplica por 5 cada miembro = XT_z-S‘; 1-5‘:@ x—2=5

— Se suma 2 a cada miembro — x—2 + 5 +2—> x=17

La solucién de la ecuaciones x=7.
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Resolucién de ecuaciones féciles

1. Ecuacién x+a =b. Se resuelve restando a a ambos miembros. Queda: x=b—a.
Ejemplos: a) x+5=8 — restando 5 se tiene: x=8—-5 = x=3.

b) x+2=-3 — restando 2 se tiene: x=-3-2 = x=-5.

2. Ecuacion x—a = b . Se resuelve sumando a a ambos miembros. Queda: x=b+a.
Ejemplos: a) x—3=6 — sumando 3 se tiene: x=6+3=9.La soluciénes x=9.
b) x—4=0 — sumando 4 se tiene: x=0+4=4. Lasoluciones x=4.

Observa:
Lo que esté restando en un miembro, pasa sumando al otro miembro: x+a=b = x=b—a.
Lo que estd sumando en un miembro, pasa restando al otro miembro:x—a=b = x=b+a.

3. Ecuacién ax =b . Se resuelve dividiendo por @ ambos miembros. Queda: x = é
a
Ejemplos: a) 3x =15 — dividiendo por 3 se tiene: x = % =5.Lasoluciénes x=5.

b) 2x = -3 — dividiendo por 2 se tiene: x = _73 =-15. Lasoluciénes x=-1,5

X - .
4. Ecuacién — = b . Se resuelve multiplicando por a ambos miembros. Queda: x =ab .
a

Ejemplos: a) g =2 — multiplicando por 3 se tiene: x =2-3=6. La soluciénes x=6.

b) % =—1 — multiplicando por 5 se tiene: x =—1.5=-5. La solucién es x =-5

Observa:
Lo que estd multiplicando en un miembro, pasa dividiendo al otro miembro; y lo que esta
o . b x
dividiendo, pasa multiplicando. Estoes: ax=b = x=—; —=b = x=ab.
a a

Resolucién de ecuaciones de primer grado: caso general
Se pueden resolver aplicando los pasos siguientes:
1. Si hay paréntesis, se resuelven. Hay que tener en cuenta las reglas de los signos.
Si hay denominadores, se quitan. Para quitarlos hay que multiplicar todos los términos
por el m.c.m. de los denominadores.
3. Se pasan (trasponen) las x a un miembro y los nimeros al otro miembro: lo que esta
sumando, pasa restando; lo que estd restando, pasa sumando. Se agrupan: se suman.
4. Se despeja la x: lo que multiplica a la x pasa dividiendo al otro miembro; lo que divide
a la x, pasa multiplicando al otro miembro.
Ejemplos:

a) 3x—5+42x=4-6x+7+x =2 3x+2x+6x—x=4+7+5=10x=16 = x=%=1,6

b) 3—4x—(2x-5)=14-9x = 3—-4x-2x+5=14-9x = —4x-2x+9x=14-3-5 =

3x=6 :x:E:’j‘.
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